

# 实现长治久安 建设美好新疆

## —党的十八大以来党中央稳疆兴疆重大决策部署纪实

新华社记者 霍小光 隋笑飞 曹志恒

有一份深沉的情怀，萦系着天山南北2200万各族群众。

有一种历史的担当，引领着新疆走向更加美好的未来。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央立足新疆改革发展稳定面临的新形势、新任务、新挑战，审时度势、运筹帷幄，提出一系列新思想新论断，把社会稳定和长治久安作为新疆工作的着眼点和着力点，切实维护新疆改革发展成果和各族群众切身利益，为把祖国的新疆建设得越来越美好描绘了壮美蓝图。

**站在全局高度、始终深切关怀，党中央决策部署为新疆社会稳定和长治久安与繁荣发展指明方向**

“我深深感受到党中央对新疆的深情厚爱。中央新疆工作座谈会特别是党的十八大召开以来，疏附县经济社会各项事业都发生巨大变化，各族群众实实在在地感受到党和政府的温暖。”新疆疏附县委书记朱雪冰深有感触地说，疏附这个古老的小城正焕发出一种勃勃生机。

2010年中央新疆工作座谈会召开以来，新疆经济发展及各项社会事业取得了一系列新进展。与此同时，新疆工作也面临新形势，进入新阶段。

党的十八大以来，党中央始终高度重视新疆工作，强调新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的战略地位。一年多来，习近平总书记对新疆工作先后作出30多次指示和批示，提出了新疆发展的新定位，对工作作出了新部署。

稳定，新疆繁荣发展的生命线——

当前，民族分裂、宗教极端、暴力恐怖“三股势力”严重破坏了新疆来之不易的安定团结大好局面，严重威胁着新疆各族群众的生命财产安全，严重阻碍了新疆实现跨越式发展的历史进程。

党的十八大以来，党中央高度重视维护新疆社会稳定，沉着应对、果敢出击，提出了以社会稳定和长治久安为工作的着眼点和着力点，统筹推进各方面工作，为抓住和用好历史机遇、实现新疆跨越式发展创造良好条件的重大战略思想。

这是党中央作出的重要指示：“坚决把暴力恐怖分子的嚣张气焰打下去，震慑敌人、鼓舞人民”；“反恐怖斗争事关国家安全，事关人民群众切身利益，事关改革发展稳定全局，是一场维护祖国统一、社会安定、人民幸福的斗争”；“要深入开展各种形式的群防群治活动，着力打好反恐怖人民战争，筑

起铜墙铁壁，使暴力恐怖分子成为‘过街老鼠、人人喊打’，通过打击极少数教育团结大多数”。

这是党中央作出的具体部署：近日，经中央批准、国家反恐怖工作领导小组决定，以新疆为主战场，其他省区市积极配合，开展为期一年的严厉打击暴力恐怖活动专项行动，有效应对当前严峻复杂的恐怖斗争形势，全力维护社会大局稳定、确保国家长治久安。

稳定是推动发展的基本前提，发展是维护稳定的物质基础。新疆经济社会发展始终牵动着中南海的心——

新疆，地处古丝绸之路的核心地带。2013年9月，习近平总书记在出访中亚四国时提出建设丝绸之路经济带的战略构想。扩大新疆同中亚国家经贸合作已提上议事日程。

“要抓住这个历史机遇，把自身的区域性和对外开放战略融入国家丝绸之路经济带建设、向西开放的总体布局中去。”今年4月，习近平总书记在新疆考察工作时提出了明确要求。

建设丝绸之路经济带，新疆既是桥头堡，又是核心地带。总书记描绘的美好蓝图令新疆广大干部群众倍感振奋。

从强调处理好发展和稳定的关系，到提出以就业为重点加快改善民生；从资源开发要更多惠及当地，到发展要更加重视生态环境保护；从加大对口援疆力度、扩大新疆对外开放，到采取特殊措施支持南疆加快发展……

党的十八大以来，中央反复强调改革开放是决定当代中国命运的关键一招，解决新疆当前面临的困难和问题关键在于深化改革，不管经济发展、民生改善还是文化发展、民族宗教、社会稳定，都要向改革要动力。党中央的一系列重要部署，深刻揭示了实现新疆跨越式发展的动力所在。

民族团结是新疆各族人民的根本利益所在，也是13亿人民的共同意志所系——

“反对民族分裂，维护祖国统一，是国家最高利益所在，也是新疆各族人民根本利益所在。”

“要把民族团结紧紧抓在手上，坚持正确的祖国观、民族观，全面贯彻党的民族政策，牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。”

“新疆最大的群众工作就是民族团结和宗教和谐。”

……

全面贯彻落实党的民族宗教政策，加强新疆同内地的干部交流，加大对口援疆力度，抓好中小学双语教学，加强

社会主义核心价值观教育，在新疆各族群众特别是青少年中树立正确的爱国观

群众特别是青少年中树立正确的爱国观

群众特别是青少年中树立正确的爱国观